

## 25 省份出台居住证实实施办法

## 你能享受哪些福利?

公安部近期公布的消息显示,目前已有 25 个省区市发布了居住证实实施办法。中新网记者注意到,各地居住证福利待遇的“含金量”不一,与国家版的规定相比,不少地区扩大了提供的公共服务和便利的范围。此外,部分地区创新居住证申领方式,极大方便了群众办事,如黑龙江推出了“电子居住证”。



## 1 25 省份出台居住证实实施办法

《居住证暂行条例》自 2016 年 1 月 1 日起施行,要求设区的市级以上地方人民政府应当结合本行政区域经济社会发展需要及落户条件等因素,根据本条例制定实施办法。

一年多以来,各地陆续出台本地区的居住证实实施办法。近期,公安部召开全国户籍制度改革专题视频培训会透露,截至目前,全国各省区市都研究制定了户籍制度改革实施意见,25 个省区市发布了居住证实实施办法。

据中新网记者不完全统计,已经发布居住证实实施办法的地区包括北京、河北、吉林、天津、江西、四川、海南、甘肃、福建、湖北、河南、内蒙古、黑龙江、重庆、山东、山西、青海等地。

根据媒体报道,2016 年全国已发放居住证 2890 余万张,北京市发放近 169 万张,上海市共发放 40.6 万张,广州市发放 81 万张,深圳市发放 171.5 万张。

## 2 多地扩大居住证“含金量”

持有居住证可以享受什么福利待遇?根据《居住证暂行条例》,居住证持有人可以享受义务教育、基本公共就业服务等 6 项基本公共服务,还可享受办理出入境证件、换领补领居民身份证等 7 项便利。

在地方层面,中新网记者梳理发现,各地居住证福利待遇的“含金量”并不相同,与国家版的规定相比,不少地区扩大了为居住证持有人提供的公共服务和便利的范围。

比如,山西增加了“享受居住地人民政府规定的住房保障”的权益;江西增加了“符合条件的可以申请公共租赁住房”“乘坐城市公共交通工具享受常住人口同等优惠”的权利;河南增加了“60 岁以上老年人享受免费乘坐公交”的便利。

此外,河北、江西、吉林等地增加了居住证持有人子女在满足条件下可在当地参加中高考的便利。如,河北规定,子女可以按照规定在居住地接受义务教育后参加中考,在居住地接受高中段教育并在毕业时具有两年以上连续就学记录的,可以参加高考。

## 3 多数地区普遍要求不断扩大福利范围

在明确居住证福利待遇的同时,北京等多数地区普遍明确要求,要逐步扩大提供公共服务和便利的范围,提高服务标准,并定期向社会公布。

如,湖北提出,县级以上

人民政府应当根据当地经济社会发展水平,综合考虑连续居住年限、参加社会保险年限等因素,建立居住证梯度赋权机制,使居住证持有人逐步享有与当地户籍人口同等的公

共服务和便利。

一些地区明确了定期公布的时间表。福建提出,至少每 3 年向社会公布一次居住证持有人享受的公共服务和便利的范围。

## 4 部分地区创新居住证申领方式

中新网记者注意到,在申请居住证的方式上,多地借助互联网进行了创新,大大方便了群众申办居住证。

如,北京依托“北京市居住证服务平台”,开通了网上申请居住证业务。申请者在完成填表、预览确认操作后,根据系统通知到受理网点现场

办理。根据平台的最新公告,自 3 月 9 日起,平台还将推出“自主选择受理时间”的服务功能。

而黑龙江则推出了“电子居住证”业务。“电子居住证”是在微信、APP、网页上面形成的与卡体居住证相同的证件图片,不需要制作和邮寄,

缩短了领证时限。

据了解,“电子居住证”具有申领便捷、方便群众,节约成本、终身使用,技术含量高不能伪造等优势。申领人只需记住用户名和密码,经过身份验证后,均可不限平台、不限次数重新获取。

(据中国新闻网)

## &gt;&gt;&gt;相关链接

## 如何申领居住证? 需要提交什么材料?

国家版《居住证暂行条例》明确,应当向居住地公安派出所或者受公安机关委托的社区服务机构申领居住证,不是向居住地的街道办事处。

提交的材料包括本人居民身份证、本人相片以及居住地住址、就业、就读等证明材料。

居住地住址证明包括房屋租赁合同、房屋产权证明文件、购房合同或者房屋出租人、用人单位、就读学校出具的住宿证明等;就业证明包括工商营业执照、劳动合同、用人单位出具的劳动关系证明或者其他能够证明有合法稳定就业的材料等;就读证明包括学生

证、就读学校出具的其他能够证明连续就读的材料等。

未满 16 周岁的未成年人和行动不便的老年人、残疾人等,可以由其监护人、近亲属代为申领居住证。监护人、近亲属代为办理的,应当提供委托人、代办人的合法有效身份证件。

(综合)